

半小时宣讲承载跨越万水千山的使命

——日喀则宣讲现场排练侧记



6月26日下午6点半,经短暂调整后,焦裕禄精神宣讲团抵达西藏日喀则。行李来不及卸,饭也来不及吃,三名宣讲员直奔市委礼堂,为27日的宣讲会进行现场试讲。

每人短短半个小时的宣讲时间,承载的却是跨越千山万水的责任和使命。从平均海拔不足100米的淄博到海拔3860米的日喀则,他们一路奔赴,适应环境,调理身体,优化文本,打磨细节,只为一种精神的传递和播撒,并以最好的方式呈现。他们表示:“这是‘裕禄讲堂’第一次走进西藏,我们一定要宣讲好,让焦裕禄精神光耀雪域高原。”

高原宣讲 一次特殊的精神洗礼

语气节奏的调整,宣讲课件的优化,段落之间的转换,故事场景刻画和情感代入……赵拥军忙碌在话筒和电脑间,一个细节一个细节地抠。

他宣讲的题目是《从齐鲁大地走来的焦裕禄》。作为博山区委党校的资深讲师,赵拥军一直弘扬传承焦裕禄精神,已在全国各地宣讲近百场,并获评山东省委组织部优秀党课。他说,“亲民爱民,艰苦奋斗,科学求实,迎难而上,无私奉献”的焦裕禄精神,也是焦裕禄一生的真实写照。在从一个普通农家子弟到县委书记的成长轨迹中,是党的教育和指引,铸造了焦裕禄的灵魂和信仰,并升华为一种精神。“我想把这些讲出来,告诉人们焦裕禄为什么会成为焦裕禄。”

第一次在高原宣讲焦裕禄,这给赵拥军带来一种特别感受。他说,这里是一方神圣的土地,诞生了我们山东援藏干部的“老西藏”精神。焦裕禄精神和“老西藏”精神有相同的价值内核,在此刻共同筑起了新的精神海拔。“我很幸运站在了两种精神



三名宣讲员吸着氧气排练。

的交融点上,我将努力把这些宝贵的精神宣讲出来,让更多人去感知、认同,然后践行。”

“老宣讲”的“新课题”

虽然是“老宣讲”,但接到这次任务,焦裕禄纪念馆宣传教育陈列部部长昃晶晶压力还是很大,“据我了解,这是焦裕禄精神首次进藏宣讲,焦裕禄精神、老西藏精神是中国共产党人精神谱系的重要部分,是一脉相承的,日喀则市昂仁县又是咱们淄

博连续29年对口支援的地区,可以说本次宣讲意义深远,必须讲出风采讲出本真。”

如何从深邃丰厚的焦裕禄精神中选择适宜的切入点,避免通常宣讲的浅表化,昃晶晶深入思考、反复推敲,最终确定以“焦裕禄家风”为主题。这既契合了党员干部要做培育新时代良好家风的表率的要求,内容上又体现了贴近性,容易引发听者的共鸣。

从博山源远流长的孝文化,到焦裕禄儿时母亲“好男儿就要

有担当”的教诲,再到焦裕禄留给孩子们“热爱劳动、艰苦朴素、不搞特殊化”的优良家风……昃晶晶精心构思、反复打磨,用细节打动人心,用场景引发共情,用多媒体烘托氛围。

“生怕讲不好,白天忙事务性工作,都是晚上写稿背稿。”在飞往西藏的航班上、前往日喀则的列车上,昃晶晶一有空就静静地口读心诵。高反带来的不适,让昃晶晶心率加速,但她努力调整好自己的身体,“绝不能耽误了宣讲!”

“缺氧,但是不能缺精神”

试讲结束时,讲解员张彬豪抹了把汗,说:“今天说话太多,有些撑不住了,我先吸口氧。”

张彬豪是来自原山艰苦创业纪念馆的讲解员,他宣讲的题目是《把一切都交给党和人民的忠诚卫士》,讲述全国“林业英雄”孙建博践行焦裕禄精神的先进事迹。

作为本次活动最年轻的宣讲员,28岁的张彬豪是第一次走进青藏高原,也是第一次接触援藏干部。在与援藏干部接触几天后,他对此此次西藏之行有了些新的看法,虽然活动的名字叫焦

裕禄精神宣讲,但他现在更愿意把这次活动当作一次双向交流。

“因为青藏高原特殊的自然环境,有的援藏干部长期不出汗,只能靠蒸桑拿出汗排毒;有的援藏干部在进藏前睡眠质量不错,来到这里时常因为缺氧而头痛、失眠,安眠药成了他们的常备药品。”张彬豪说,这些故事对他的触动很大。

在张彬豪看来,一批又一批的援藏干部就是焦裕禄精神的践行者。作为一名宣讲员,把焦裕禄精神宣讲给日喀则的干部群众是他的职责所在,同时,把援藏干部、在藏干部的故事带回淄博也是他的分内之事。

张彬豪第一次来到高原,反应特别强烈。但他一直在调整着身体,咬牙坚持。他说:“我是焦裕禄精神的宣讲者,也是践行者。缺氧,但是不能缺精神。那么多援藏干部在这里坚守了这么多年,相比他们,我可以缺氧,但是不能缺精神。”

调试完设备、安装好课件,完整试讲一遍……做完这一切,已是晚上9点。一行人的身影融入高原刚刚降临的夜色中……

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯

大众日报
淄博融媒体中心
鼓舞大众 团结大众 服务大众

促进安全生产 责任重于泰山

抓好安全生产 促进经济发展

讲文明树新风 公益广告